

用“小众收藏”留住时代印记

一位古稀老人的特殊“粮食情结”

你知道计划经济时期的粮票、粮牌、粮本长什么样子吗？当时的老百姓又是如何购买粮油的呢？为了留住这段特殊的时代印记，早在20年前，我市收藏爱好者顾永祥带着对那个年代的特殊情愫，开始了他的“小众收藏”。在10月16日第44个“世界粮食日”到来之际，记者来到73岁的顾永祥家中，听他讲述粮油票证专题收藏背后的故事。



► 特殊时期的特殊产物

1955年，第一套全国通用粮票正式发行。那一年，顾永祥正好5岁。“我出生在计划经济时期，当时商品供应极为匮乏。为了保障供需平衡，国家对城乡居民的吃穿用等生活必需品实行计划供应，按人口定量发行粮票、购物券等专用购买凭证。”顾永祥介绍，那时，人们吃穿用度都得凭票证购买，比如，市民得凭借粮油供应本（简称“粮本”）买粮，“粮本是每个拥有城镇户口的居民才有的待遇，它和户口本同等的重要，如同‘身份证’一样，是一种身份象征。”

顾永祥回忆，当时的粮本封面印有“城镇居民粮油供应证”字样，翻开第一

页是粮本的发行单位名称和粮本持有人姓名以及粮本编号、粮本发放时间。粮本里记载的信息主要有每人每月享受的粮食供应数量及当月购买粮食情况的记录，如购买时间、种类、数量、余粮等内容。

“每个家庭的粮食供应总量都是依据户籍而定，要与户口本相对应，按人供应口粮，成人和孩子的月供应量都有区别，成人每月27斤，小孩子从出生登记起每月7斤，以后每年增2斤，直至11周岁按成人口量供应。”顾永祥告诉记者，这27斤粮食主要是白面、玉米面、玉米糁子、豇豆、黄豆等七八种杂粮，只

有在过年时才会按人供应3~5斤的大米。即使国家给每个人定了量，也不能想买就买，是有计划地供应，也就是说居民买粮都有时间限制，具体时间要按居民居住的片区划分，每个月粮食局会进行公示。

去粮站买粮食可以用粮本，也可以用粮票，付款提货时，还会用到粮牌。“粮票分为全国粮票和地方粮票两种，前者全国通用，后者一定地区范围内使用。而粮牌是当地粮食部门发行的提货牌，不能流通使用。”小时候，顾永祥家住在农村，每个月到粮店领取供应粮油成了一件大事。

► 一个时代的难忘记忆

通城历史上共有6个粮站，分别是人民路粮站、友谊桥粮站、八厂粮站、和平桥粮站、长桥粮站、唐闸粮站。

“60年代的友谊桥粮站坐落在友谊桥的东北角，是一座二层小楼，门朝东，领取供应粮油的队伍常常排到大街上。”为了记录那段经历，顾永祥曾专门撰文《友谊桥粮站买粮的记忆》。

“进门后，先到南侧屋里办手续，营业员先接过红色的粮本（或粮票）和现金，随着算盘珠子一阵响，然后熟练地翻到某一页，用圆珠笔快速在本上做个标记。交过钱，粮本记上数量盖过印，就把粮本（或粮票）夹在细铁丝上一扔，穿过一扇小窗，吱吱响着滑向另一间屋。这样，就可以去西侧大屋子里称粮油了。”在文中，顾永祥对粮站这一套“智慧物流”的小发明记

忆犹新。

他回忆，粮站里充斥着大米、面粉以及生豆油加扬尘的混合味。“粮站的台秤上，固定一个带转轴的白铁板打的半圆筒子，朝着顾客这边是收紧的出口，米袋子套在大铁皮筒子下面，营业员拉一下闸，随着米流动的哗哗声，米袋子一下子就被撑满，感觉很神奇。”顾永祥介绍，粮站供应的粮食品种包括精粉、上白粉、标准粉、黑面、苞米面、高粱米、大米、苞米茬子、小豆、绿豆等，其中大米又分为粳米、糯米、籼米等。

在顾永祥的记忆中，地处和平桥北侧的和平桥粮站同样印象深刻。“80年代的和平桥粮站坐西朝东，每日卸下六扇大门叠堆在窗户下，敞开店堂迎接八方来客。店堂内毛体字‘为人民服务’特别抢眼，‘保障供应’的标语同样

在醒目位置，更有一句既接地气、又有计划经济时期的特色标语——‘要算吃了，不要吃了算’。”顾永祥介绍，凡是来买粮的顾客，只要到收银台递上粮本或粮票，讲清购买多少粮，粮站的工作人员则在粮本或粮票上核实、签字、划道、盖章；接着顾客将购粮的钱款交了，里边再发出所购粮牌，返还粮本；顾客凭粮牌去门市交给称粮师傅，这时师傅会在漏斗上装上粮食过秤，顾客把粮袋对准粮柜前的漏斗，师傅“机关”一开，粮食一粒不漏滑溜到粮袋里，整个交易流程就结束了。

“小时候最高兴的事情之一就是奶奶带我去和平桥粮站，因为我喜欢看买粮食的过程。”顾永祥说，在那个吃不饱的年代，提起粮站，既是一份乡愁，也是一份难以磨灭的情怀。

► 穿越岁月折射伟大变革

1985年，国务院规定取消粮食、棉花等的统购，改为合同定购。粮食流通体制改革成为中国农产品购销体制由统购统销走向“双轨制”的转折点。1993年，粮食价格放开，粮票终于正式退出了历史舞台，而粮站也渐渐淡出了人们的视线。

“进入90年代，放开了粮食市场，购买粮食的渠道多而便捷。小时候不愁吃喝的愿望真的实现了，白面、大米尽管吃，玉米面成了猪饲料，那些被视作‘命根子’的粮本、粮票退出了市场。”从那时起，顾永祥便敏锐地注意到，很多人在每天吃着精米、白面时，逐渐淡忘了困难年代对粮食的渴望，对粮食不再那么珍惜，甚至出现了浪费粮食的现

象。“特别是现在的孩子们，不愁吃不愁穿，还有各种营养品滋养着，他们不知道曾经买粮的困难，更不会知道种粮的艰辛。”为了让更多的人记住那段特殊的历史，提醒大家珍惜粮食，厉行节约，进入新世纪后，顾永祥开始了长达20年的“小众收藏”——包括粮票、粮牌、粮本和粮籍证等粮油票证的主题收藏。

“粮油票证，不仅是时代的印记，更是历史的瑰宝。它们承载着新中国成立后人民群众的生活记忆，见证了我国经济社会的巨大变迁。”作为市收藏家协会顾问、市红色文化收藏协会秘书长，顾永祥强调，小小的粮油票证承载着新中国计划经济发展史，是不可复制的文物，独树一帜，日渐珍贵。“有的粮

票的票面上还印有发行日期或各种地方特色图案，如南通市粮票印有节制闸图案。”

截至目前，顾永祥共计收藏了铜质、铝质、硬塑料、厚纸板、木头等不同材质的100多枚粮牌，其中和平桥粮站的粮牌有74枚，还有全国各省市的50多种粮票1000多枚，以20世纪80年代居多。“如今，一张张粮牌逐渐褪色，回想那段不可复制的时光，我们感慨当年的不易，更感恩时代的发展，让我们的生活越来越好。”顾永祥认为，这些“小众收藏”穿过岁月折射出伟大的时代变革，也不断告诫着现代人要忆苦思甜、珍惜粮食、珍惜当下的幸福生活。

本报记者 冯启榕



顾永祥收藏的粮油票、粮牌等。徐来